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Sinds 1 januari 2016 is het Samenwerkingsverband Amstelland en de Meerlanden (SWV AM) verantwoordelijk voor het leerwegondersteunend onderwijs (LWOO).
Het SWV AM heeft ervoor gekozen om met ingang van het schooljaar 2017-2018 niet meer op leerling niveau aanwijzingen af te geven voor LWOO. In plaats daarvan is er gekozen voor Populatiebekostiging. Dit houdt in dat LWOO zal vallen onder de basisondersteuning van de VMBO scholen. De scholen krijgen een budget van het Samenwerkingsverband om deze leerlingen de ondersteuning te bieden die zij nodig hebben. In het ondersteuningsprofiel van de scholen staat beschreven hoe de scholen zich inzetten om eventuele leerachterstanden weg te werken, en ondersteuning op maat bieden, zodat leerlingen hun diploma behalen en uiteindelijk uitstromen naar vervolgonderwijs of werk.
Wat betekent populatiebekostiging voor leerlingen, ouders en scholen?
· Het loslaten van de indicatiestelling heeft als gevolg dat leerlingen niet meer getest worden met als doel een aanwijzing voor LWOO aan te vragen. Basisscholen geven bij de onderbouwing van hun schooladvies aan of er leerachterstanden en/of specifieke ondersteuningsbehoeften zijn. Basisscholen volgen hiermee de reguliere overstapprocedure die voor alle leerlingen geldt. Het Regioloket kan op verzoek van de basisschool, of de VMBO school waar de leerling wordt aangemeld, consulterend worden ingezet om tot een passend schooladvies te komen. Zo heeft het Regioloket in beeld wat de verschillende VO scholen aan basis- en extra ondersteuning bieden, en kan het inschatten of de leerling op een bepaalde school op zijn plek zou zijn. Er is echter geen verplichte aanmelding meer bij het Regioloket.
· De VMBO scholen hebben hun onderwijs en de basisondersteuning zo ingericht, dat zij leerlingen met leerachterstanden en/of specifieke ondersteuningsbehoeften kunnen ondersteunen. Dit staat beschreven in het ondersteuningsprofiel van de school. De school krijgt naar rato financiële middelen hiervoor.
· De administratieve lasten voor scholen worden tot een minimum beperkt en de verantwoordelijkheid voor het organiseren van de ondersteuning ligt zoveel mogelijk bij de scholen zelf. De meeste scholen maken voor (voorheen LWOO-) leerlingen wel een Ontwikkelingsperspectiefplan (OPP), maar de verplichte registratie bij DUO vervalt omdat deze vorm van ondersteuning tot de basisondersteuning van scholen behoort.
Contactpersoon bij het Regioloket voor wat betreft Populatiebekostiging is Joanne Boeschoten: jboeschoten@swvam.nl.

Schematisch overzicht veranderingen LWOO
	Regeling LWOO tot januari 2017:
	Regeling LWOO vanaf januari 2017; populatiebekostiging:

	Een leerling moet voldoen aan de wettelijke criteria voor LWOO om een LWOO beschikking te krijgen:
· Er is sprake van een IQ tussen de 75-90
· Er is een leerachterstand van minimaal 1,5 jaar op i.i.g. twee van de vier leergebieden (waarvan één begrijpend lezen of rekenen. 
	Uit het leerlingvolgsysteem en het onderwijskundig rapport of OPP van de basisschool blijkt dat er sprake is van leerachterstanden en/of sociaal emotionele problematiek die de schoolvordering kan beïnvloeden. Het VO maakt op basis van de aangeleverde gegevens van de basisschool de afweging of een leerling in het VO ondersteuning nodig heeft. 

	De leerling wordt aangemeld bij de VO school. De VO school test de leerling om te kijken of deze in aanmerking komt voor LWOO. 
	De leerling wordt niet meer getest door de VO school waar de leerling wordt aangemeld. Op basis van de overdracht van de basisschool wordt gekeken welke (extra) ondersteuning de leerling nodig heeft. 

	De VO school vraagt, op basis van de test- en toetsgegevens en de gegevens uit het onderwijskundig rapport, een TLV aan bij het Samenwerkingsverband VO voor LWOO.
	De VO school krijgt een budget van het samenwerkingsverband voor de basisondersteuning op school. De ondersteuning voor deze leerling valt onder de basisondersteuning. 

	Per leerling wordt een handelingsplan (OPP) opgesteld. 
	De ondersteuning is onderdeel van de basisondersteuning van de VO-school. Mogelijk stelt de VO-school alsnog een OPP op, maar dit niet meer verplicht. 


 
 


