[bookmark: _GoBack]Toelichting stappenplan OPP tot MDO-T   2016-2017
In dit schema is zowel de voorfase, de cyclische zorg in de school, opgenomen als de stappen die kunnen leiden tot een Multi Disciplinair Overleg toewijzing (MDO-T).
In het schema wordt verwezen naar delen van het Ontwikkelings Perspectief Plan (A t/m D)  van het Samenwerkingsverband Amstelland en de Meerlanden, die in bepaalde fases gebruikt worden. 

*Als een leerling extra ondersteuning nodig heeft bespreekt de school dit met de leerling en de ouders. De school kiest er op grond van de problematiek voor om alle relevante partners te betrekken: Leerplicht, Schoolarts, Schoolmaatschappelijk werk of schoolcoach die mogelijk ook jeugdzorg inzet of al aanwezige hulpverleners van buiten de school worden uitgenodigd. (GGZ, therapeut, voogd) Op deze manier is er vaak sprake van een MDO in deze fase.

**Een school kiest voor het uitnodigen van het Regioloket bij een MDO als tijdens de aanmelding bij het Regioloket gezamenlijk is besloten dat de extra expertise van het Regioloket  is gewenst of als gedacht wordt aan een extern arrangement (plaatsing VSO, Plus, +VO). 
Dit MDO wordt een MDO-Toewijzing als tijdens het MDO daadwerkelijk een arrangement kan worden toegewezen. Dat betekent dat bij het Regioloket al getoetst is of het geleverde OPP (en deskundigenverklaringen) aan de eisen voldoet. In zo’n geval wordt ook een vertegenwoordiger van het arrangement uitgenodigd.
Als iedereen het erover eens is dat de toewijzing plaats kan vinden, is er een warme overdracht en kunnen ouders en school ter plekke tekenen én wordt tussen ouders/ leerling en de aanwezige vertegenwoordiger van het arrangement (+VO, VSO of plus) de intake gepland.







